



## বঙ্গবন্ধু দারিদ্র্য বিমোচন ও পল্লী উন্নয়ন একাডেমি (বাপার্ড)

পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় বিভাগ

স্থানীয় সরকার, পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রণালয়

কোটালীপাড়া, গোপালগঞ্জ-৮১১০

www.bapard.gov.bd; e-mail-dgbapard@yahoo.com



বাপার্ডে উদ্ভাবনী উদ্যোগ/ ক্ষুদ্র উন্নয়ন প্রকল্প

মেয়াদঃ জুলাই/২০১৯ ইং - জুন/২০২০ ইং

বাপার্ডে কৃষি পরামর্শ কেন্দ্র স্থাপন

### ভূমিকাঃ

বাংলাদেশ কৃষি প্রধান দেশ। কৃষিই বাংলাদেশের প্রাণ। গ্রামীণ অর্থনীতি এখনো অনেকটা কৃষির উপরেই নির্ভরশীল। তাই গ্রামীণ মানুষের জীবনমান উন্নয়নে ও দারিদ্র্য বিমোচনে কৃষির আধুনিকায়ন অপরিহার্য। দেশের দক্ষিণ-পশ্চিম অঞ্চলের মানুষের জীবনমান উন্নয়নের লক্ষে জাতির পিতার নামে প্রতিষ্ঠিত বঙ্গবন্ধু দারিদ্র্য বিমোচন ও পল্লী উন্নয়ন একাডেমি (বাপার্ড) কৃষিসহ বিভিন্ন বিষয়ে প্রশিক্ষণ, গবেষণা, প্রায়োগিক গবেষণা ও পরামর্শ সেবা প্রদান করে থাকে। অ্যাডভাইসারি সার্ভিসের অংশ হিসেবে বাপার্ডে কৃষি পরামর্শ কেন্দ্র স্থাপনের মাধ্যমে কৃষকদের মধ্যে আধুনিক কৃষি প্রযুক্তির প্রসার ও পরামর্শ সেবা প্রদান করা হয়। একজন সুফলভোগী এ কেন্দ্র হতে সরাসরি অথবা টেলিফোনের মাধ্যমে কৃষি বিষয়ক যে কোন সমস্যার সমাধানসহ আধুনিক প্রযুক্তি ও তথ্য সেবা পাবেন। ফলে দেশের যে কোন অঞ্চল বিশেষ করে দক্ষিণ-পশ্চিম অঞ্চলের মানুষের কৃষি ব্যবস্থাপনায় আধুনিকায়ন তথা জীবন মান উন্নয়নে ভূমিকা রাখবে।

### সুবিধাসমূহঃ

- সহজে কৃষি সেবা পাবে। ভ্রমণ না করেও টেলিফোনে/ মোবাইলে/ অনলাইনে সেবা পাবে
- আধুনিক কৃষি পদ্ধতির প্রচার, প্রসার হবে
- কৃষি বিষয়ক লাগসই প্রযুক্তি উদ্ভাবন

প্রচলিত কৃষি পরামর্শ সেবা পাওয়ার পদ্ধতি	কৃষি পরামর্শ কেন্দ্র স্থাপনের মাধ্যমে সেবার পদ্ধতি
<ul style="list-style-type: none"><li>❖ অভিজ্ঞ কৃষকের নিকট হতে</li><li>❖ সার, বীজ ও কীটনাশক এজেন্টের নিকট হতে</li><li>❖ কৃষি অফিসে ভ্রমণের মাধ্যমে</li></ul>	<ul style="list-style-type: none"><li>❖ সরাসরি পরামর্শ কেন্দ্রে হাজির হয়ে</li><li>❖ কৃষকের মাঠ পরিদর্শন করে পরামর্শ প্রদান</li><li>❖ সেল ফোন বা অনলাইনের মাধ্যমে</li></ul>

বিদ্যমান সমস্যা	সমস্যার মূল কারণ	উদ্যোগের মধ্যে নতুনত্ব
সহজে কৃষি সমস্যার সমাধান পায় না	পরামর্শ কেন্দ্রের অপ্রতুলতা	সহজে কৃষি সেবা পাবে। ভ্রমণ না করেও অনলাইনে/ মোবাইলে/ টেলিফোনে সেবা পাবে
আধুনিক কৃষি প্রযুক্তি সম্পর্কে জানে না	গতানুগতিক পদ্ধতিতে চাষাবাদ	আধুনিক কৃষি পদ্ধতির প্রচার, প্রসার হবে

প্রত্যাশিত ফলাফলঃ আধুনিক কৃষি প্রযুক্তির প্রসার ও কৃষি সমস্যার সমাধান।

Md. Shaim Ahmed

মোঃ শামীম আহমেদ  
সহকারী পরিচালক (কৃষি)

কৃষিবিদ মোঃ শামীম আহমেদ  
সহকারী পরিচালক (কৃষি)  
বঙ্গবন্ধু দারিদ্র্য বিমোচন ও পল্লী উন্নয়ন একাডেমি (বাপার্ড)  
কোটালীপাড়া, গোপালগঞ্জ-৮১১০

মোঃ মাহমুদুল্লাহ

পরিচালক (কৃষি, মৎস্য ও প্রাণিসম্পদ)

(মোঃ মাহমুদুল্লাহ)  
পরিচালক (কৃষি ও প্রাণিসম্পদ)  
বঙ্গবন্ধু দারিদ্র্য বিমোচন ও পল্লী উন্নয়ন একাডেমি (বাপার্ড)  
কোটালীপাড়া, গোপালগঞ্জ